
ALGEBRA 2B, Lista 14

Niech A = {P1, . . . , Pn} ⊂ C, P1 = 0, P2 = 1 i konstruowalny znaczy kon-
struowalny przy danym A za pomoc¡ cyrkla i linijki.

1. W tym zadaniu nie mo»na korzysta¢ z klasy�kacji punktów konstruowal-
nych przez pierwiastniki kwadratowe.

(a) Zaªó»my, »e a, b ∈ C s¡ konstruowalne. Udowodni¢, »e a + b jest
konstruowalny.

(b) Zaªó»my, »e mamy a, b ∈ C konstruowalne, takie »e (1, 0, a) wyz-
nacza k¡t α oraz (1, 0, b) wyznacza k¡t β. Udowodni¢, »e istnieje
konstruowalny c ∈ C taki, »e (1, 0, c) wyznacza k¡t α + β.

(c) Udowodni¢, »e dla p, q ∈ R, p + iq jest konstruowalny wtedy i
tylko wtedy, gdy p i q s¡ konstruowalne.

2. Udowodni¢, »e:

(a) K¡t π
4
mo»na podzieli¢ na 3 równe cz¦±ci za pomoc¡ cyrkla i linijki.

(b) Nie mo»na podzieli¢ k¡ta π
3
na 3 równe cz¦±ci za pomoc¡ cyrkla i

linijki.

3. Udowodni¢, »e nie mo»na skonstruowa¢ 28-k¡ta foremnego za pomoc¡
cyrkla i linijki.

4. Poda¢ konstrukcj¦ 15-k¡ta foremnego za pomoc¡ cyrkla i linijki.

5. Niech p, q ∈ R i K b¦dzie podciaªem R. Udowodni¢, »e p + iq ∈ r2(K)
wtedy i tylko wtedy, gdy p, q ∈ r2(K).
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